

攥着一个诚字,跨越20年

不信不立,不诚不行。手心里攥着一个诚字,我国最早进入城市轨道交通建设领域的专业化公司——中铁电气化局集团有限公司城铁公司走过了20年。

2001年12月24日,中铁电气化局集团成立轨道交通事业部;2006年11月19日,更名为中铁电气化局集团有限公司城铁公司。

历史川流不息,精神代代相传。一个企业走过的20年,也是一群人所奉行的“言行诚实,做人诚朴,交友诚挚,待人诚恳,做事诚信”的诚城文化生根、发芽、开花、结果的20年。



中铁电气化局城铁公司自主研发的地
铁隧道水冲洗车。
(康超 摄)

当时的苦,成了此时的回甘

“轨道交通事业部的成立是集团公司领导审时度势做出的战略决策,也是历史的机遇。”周志宇说。

周志宇曾任轨道交通事业部部长,是城铁公司首任总经理。

2000年,在西北地区建设大铁的周志宇被调来担任轨道交通事业部筹备组组长。成立之初有7位成员,都是从集团各部门抽调来的。

“我们这一代人吧,说实话,真的就是指哪打哪,我就是一块砖,说往哪搬就往哪搬。”周志宇笑着说,但话里透着认真。

2001年12月24日,轨道交通事业部正式成立,协同参与北京地铁13号线建设。

刚刚成立的事业部向集团工会借了间活动室,7个人就在一张台球桌上办公,名副其实的白手起家。

“那时候空调都买不起,我们租了两个大柜机,因为那是一个大活动室嘛!”周志宇说。

一天晚上,为了投标忙到很晚,周志宇和同事们干脆睡在活动室,“夜里蚊子特别多,早上起来全身是包,当时还纳闷怎么这地方有跳蚤啊!”

地铁建设在当时是个新鲜事物,有丰富大铁建设经验的周志宇发现管理难度很大。“它的腾挪空间太小,就这么点地方,怎么去组织队伍?”

班组建设就显得格外重要。轨道交通建设往往在十几公里的范围内施工,尤其像城铁公司主要干后系统,更多是靠突击队,所以班组的作用非常大,“它不像大铁路,一干就是几百公里,那需要大兵团作战。”

当时的装备只有两台作业车,是大铁淘汰下来的。“我们开玩笑说都不敢踩刹车,一踩刹车停下来,驾驶室飞出去了。”周志宇回忆。

当时的苦,成了此时的回甘。

“这就是艰苦奋斗精神,实际上是一种锲而不舍、攻坚克难的精神。”53岁的罗兵也是那段时光的亲历者,现任城铁公司总工程师。

没有工具,就找人研发;没有实验室,就把集团公司实验室的人请来帮忙筹建;没有焊接技师和轨道车司机,就从外面厂里找。

“人很少,活很少,装备很少,经费更少,我们就是在这样的状态下起步的。只有有大格局、有情怀的人才能做下去,才能拢得住人,让大家愿意在这样艰苦的条件下跟着你干。”罗兵说。

周志宇就是这样的领头人。“我们筹建之初就有自己的理念,一要团结、齐心协力带着队伍往前走;二要创新,企业才能够有活力;第三就是拼搏,起步的时候可以说历经艰辛,就像骑车一样,上来就是个坡,最开始蹬的时候一定是弯腰撅着屁股,要使很大很大的劲。”

“那是一段最宝贵的经历”

起步时的艰辛,余刚历历在目。

2002年从石家庄铁道学院毕业的他是城铁

“创新的灵感都来自现场”

一个在很多人眼中“应该到设计院去”的清华硕士,主动要求去项目一线,一干8年。

2008年,林云志作为人才引进到城铁公司。在一次与现场技术人员的交流中,他了解到

公司招聘的第一批20个应届大学毕业生之一。“毕业时我就认准了城市轨道交通这个行业,这是个蓬勃发展的新兴领域。”

城市轨道交通建设刚刚萌芽,年轻人跃跃欲试。

当时轨道交通事业部在两个城市有项目,一个在上海,一个在广州,余刚被派到2002年2月设立的上海分公司。

到上海一下子就扎到了黄土飞扬的工地上,和工人们同吃同住同劳动。上海的夏季酷热难耐,一个屋子住8个人。同去的毕业生,有的萌生了离开的念头……

余刚没被吓走。“从大学校园到工地板房,落差大,有人受不了这个苦,我能理解。但我是冲着这个行业、这个企业来的,所以有一份执着。”

放电缆、挖电缆沟,粗活、重活全都干,余刚在这个工地干了一年半。

郭润桥是和余刚一起分到上海的。一天,他俩去接接地电阻,线特别长,有四五百米,要拉得特别远,放线时比较顺利,但收线时给收乱了。

线特别长,要把它盘好,下次再放的时候就比较方便,所以是怎么拿出来的,就要怎么还回去。“在灯红酒绿的大上海,来人住的下班高峰期,我们两戴着安全帽坐在地上,把线一点一点地理出来。”

理了两三个小时才理完,送工车已经走了,只能坐公交。“我们拿着那么多线,穿的衣服也很脏,车上的乘客投来异样的眼光。”

那个晚上,“不干了”的念头曾在余刚脑子里闪过。但是睡一晚上,第二天又继续下工地了。

那个时候确确实实非常艰苦,像我这样在农村长大的,从小也是经过各种磨炼的,那个苦还能坚持得住。”余刚说,“有动摇也很正常,但还有事情等着你的时候,那种责任在你背后的时侯,你就不会过多地想这些。”

隔着近20年的光阴回想起来,余刚觉得最重要的就是一个词“坚持”:“没有受过那个苦,就过不去那个坎,就没有今天。”

今天的他,是城铁公司总经理。昔日工地上小伙伴郭润桥,如今是中铁电气化局投资部总经理。

“经过这么多年回过头来看,那一段经历是最宝贵的,是人生的一笔财富。”余刚感慨地说,“在工程单位,如果连工班这个最基本的单元你都没有经历的话,做管理可能就有点像空中楼阁,你做的事、讲的话可能就接不地气。”

直到今天,城铁公司新招的大学生都要先到项目一线进行至少一年的锻炼。工地是他们成为城铁人的第一个战场,也是职业生涯的第一个课堂。

地铁接触轨的检测只能靠人工逐点进行测量,不但耗费人力和时间,其准确度也不够高。

林云志开始了在城市轨道交通领域的第一次创新。不久,接触轨自动检测装置在北京地铁15号线一期中段施工中亮相,将检测效率提高了好几倍。

小试牛刀就解决了项目的实际问题,这更激发了林云志创新的热情。他向领导提出:“我要到一线去,搞应用到项目实践的创新。”

林云志牵头的城铁公司第一个职工创新工作室在北京地铁15号线项目部成立。从完成接触轨检测装置、多功能接口测试仪等小革新、小发明,到研发出地铁动态检测车、隧道水冲洗车等“四大装备”,再到数据化动车联调联试模式在城市轨道交通建设领域的全面推广……林云志在工地上不断拓展着一名高学历人才的用武之地。

动态检测车是特别令林云志引以为豪的一个设备。原来每隔十米就要设一个点,有了这个车,把车子开过去一遍就检测完了。这个设备已经投用11年,不断迭代升级,目前正在研发第四代,涵盖了城轨行业线路验收时所要检测的主要功能项。

解决现场难题,为一线员工减轻工作量、提高劳动效率,林云志觉得“一线很有干头”。

“创新的灵感都来自现场,最终服务于现场。”他从干过的每条线中都学到了新东西,从强电到弱电、集成、施工、联调,还有4G、5G网络运用,学无止境。

有的时候为了研制一个新设备,他会把自己关在房间里一整天,等他一脸笑容地开门出来,准是又攻克了一道难关。

一次,工作室做一个再生能馈设备的研发,实验室环境的硬件连接均已完成,但是在测试中系统输出始终不能满足要求,最终推断是控制程序的问题。团队成员都是业余时间参与研发,很难有大段时间完成这种系统性调试,最终林云志独自一人在实验室干了个通宵把程序调试好了。

搞技术创新很辛苦,但林云志乐在其中,他希望能“长时间地做一件事做到极致”。

2014年,林云志担任城铁公司总工程师。2015年,他被评为全国劳模。2016年开始担任中铁电气化集团科技设计部部长。

谈及最初的选择,林云志说,中铁电气化集团是个大平台,城铁公司是个朝气蓬勃的公司,对一个热爱创新的人来说,这些都意味着更多的机遇。

高学历创新人才在这里成长,展翅高飞;一线工人在这里扎根,收获价值感和成就感。

59岁的刘宁是城铁公司下属机电分公司的“宝”,根据一线需求做了不少小改小革小创新。

原来轨道铺好后才能测量,但因为工期紧,交叉作业,不同专业经常相互“打架”。2011年,刘宁发明了轨前测量仪,可以在没有轨道的情况下进行测量,两个工人一天能测四五公里,大大节省了工期。每测量1公里,专业队伍用水准仪要一两万元,用自行研发的设备还节省了大量成本。

原来布线,站起来太高,蹲着太低,只能半蹲,很累。刘宁发明了无线遥控布线机,大大减轻了劳动强度。

他还发明了区间电缆敷设辅助装置,改变了人工放缆的历史。原本人工需要4天,用这个装置只要30到40分钟。

刘宁说,小改小革不容易,但“只要认定的,从来不放弃”。

刘宁的“轴”还体现在一些小事上。干北京地铁6号线二期的时候,他发现疏散安装平台的板在曲线部位有个弧度,就要求都敲掉重来。“按尺寸做不一定行,还要用眼睛去看,他们做的虽然符合验收标准,但不美观。”他说,人家辛苦干好的,要敲掉重来肯定不乐意,但返工后看了效果,他们“不得不服”。

工匠精神,不就在这毫厘之间吗?这些有着



广州首条新型有轨电车海珠区试验段建成通车。
(付静 摄)



中铁电气化局城铁公司“送文艺、下基层”慰问活动。
(梁亚州 摄)

展做起来了。”

遵循这样的发展原则,城铁公司第三任总经理李磊,带领团队成功进入成都、厦门等城市轨道交通市场;中标北京、广州、雄安等管廊项目,成功进入管廊市场;中标北京土桥车辆段土建改造、保定造车基地铺轨、北京雪亮工程等非传统专业项目,多元化发展之路越走越宽。尤其是2019年,公司新签合同额首次突破100亿元大关,企业的综合实力大幅度提升,经济效益和社会效益显著。

从做专做精做强到做广,城铁公司正在不断延伸触角。“其实就是专业化和规模化的有机结合。”余刚说,我们是有选择地发展相关多元,比如管廊运维、地铁运维。

轨道交通一般15年到20年是大修期,2000年之后建的那些地铁慢慢进入维修改造期,运维方面孕育着非常大的市场,将成为城铁公司业务发展的一个重点。

城铁公司自行研发的隧道水冲洗车市场前景看好。“地铁隧道开通之前必须水冲洗一遍,把尘土都冲掉,这样保证给乘客提供更加良好的环境。”城铁公司下属通号分公司经理苏庆佳介绍,今年他们的这项业务在北京地铁就中标了7条线。

关于“十四五”期间公司如何高质量发展,公司党委书记周文钊表示:“在新阶段,公司将不断坚持和加强党对企业的领导,以高质量党建引领企业高质量发展。通过加强项目管理,采用数字化施工和智能化建造辅助,实现‘一体两翼’突破性成果,竭诚为城市提供绿色、安全、便捷、智能的现代化生活体验。”

20年来,城铁公司从无到有、从小到大、从弱到强、从单一到多元,坚持“专、精、强、广”的发展思路和“区域经营、滚动发展,系统管控、层级负责”的经营管理理念,形成了华北、东北、华中、华东、东南、华南、西南七大片区的发展格局,累计建成、开通线路总里程3000余公里,成为国内领先、国际一流的轨道交通系统集成商。

公司大力推广系统集成总承包理念,在总承包、PPP、BT、BOT等模式上积极探索创新,形成了城市轨道交通领域“大服务、多系统、深集成、专施工、精联调”的独有优势,所承建的项目先后荣获鲁班奖、詹天佑奖等全国优质工程奖、国家科学技术二等奖。

20年前城铁公司首任总经理周志宇提出的愿景正在成为现实:纵横中国大地,度量祖国山河,以科技引领未来,以品质驰骋天下。

(萧菁)

“创新的灵感都来自现场”

一个在很多人眼中“应该到设计院去”的清华硕士,主动要求去项目一线,一干8年。

2008年,林云志作为人才引进到城铁公司。在一次与现场技术人员的交流中,他了解到

59岁的刘宁是城铁公司下属机电分公司的“宝”,根据一线需求做了不少小改小革小创新。

原来轨道铺好后才能测量,但因为工期紧,交叉作业,不同专业经常相互“打架”。2011年,刘宁发明了轨前测量仪,可以在没有轨道的情况下进行测量,两个工人一天能测四五公里,大大节省了工期。每测量1公里,专业队伍用水准仪要一两万元,用自行研发的设备还节省了大量成本。

原来布线,站起来太高,蹲着太低,只能半蹲,很累。刘宁发明了无线遥控布线机,大大减轻了劳动强度。

他还发明了区间电缆敷设辅助装置,改变了人工放缆的历史。原本人工需要4天,用这个装置只要30到40分钟。

刘宁说,小改小革不容易,但“只要认定的,从来不放弃”。

刘宁的“轴”还体现在一些小事上。干北京地铁6号线二期的时候,他发现疏散安装平台的板在曲线部位有个弧度,就要求都敲掉重来。“按尺寸做不一定行,还要用眼睛去看,他们做的虽然符合验收标准,但不美观。”他说,人家辛苦干好的,要敲掉重来肯定不乐意,但返工后看了效果,他们“不得不服”。

工匠精神,不就在这毫厘之间吗?这些有着

“那是一段最宝贵的经历”

起步时的艰辛,余刚历历在目。

2002年从石家庄铁道学院毕业的他是城铁

公司招聘的第一批20个应届大学毕业生之一。“毕业时我就认准了城市轨道交通这个行业,这是个蓬勃发展的新兴领域。”

林云志开始了在城市轨道交通领域的第一次创新。不久,接触轨自动检测装置在北京地铁15号线一期中段施工中亮相,将检测效率提高了好几倍。

小试牛刀就解决了项目的实际问题,这更激发了林云志创新的热情。他向领导提出:“我要到一线去,搞应用到项目实践的创新。”

林云志牵头的城铁公司第一个职工创新工作室在北京地铁15号线项目部成立。从完成接触轨检测装置、多功能接口测试仪等小革新、小发明,到研发出地铁动态检测车、隧道水冲洗车等“四大装备”,再到数据化动车联调联试模式在城市轨道交通建设领域的全面推广……林云志在工地上不断拓展着一名高学历人才的用武之地。

动态检测车是特别令林云志引以为豪的一个设备。原来每隔十米就要设一个点,有了这个车,把车子开过去一遍就检测完了。这个设备已经投用11年,不断迭代升级,目前正在研发第四代,涵盖了城轨行业线路验收时所要检测的主要功能项。

解决现场难题,为一线员工减轻工作量、提高劳动效率,林云志觉得“一线很有干头”。

“创新的灵感都来自现场,最终服务于现场。”他从干过的每条线中都学到了新东西,从强电到弱电、集成、施工、联调,还有4G、5G网络运用,学无止境。

有的时候为了研制一个新设备,他会把自己关在房间里一整天,等他一脸笑容地开门出来,准是又攻克了一道难关。

一次,工作室做一个再生能馈设备的研发,实验室环境的硬件连接均已完成,但是在测试中系统输出始终不能满足要求,最终推断是控制程序的问题。团队成员都是业余时间参与研发,很难有大段时间完成这种系统性调试,最终林云志独自一人在实验室干了个通宵把程序调试好了。

搞技术创新很辛苦,但林云志乐在其中,他希望能“长时间地做一件事做到极致”。

2014年,林云志担任城铁公司总工程师。2015年,他被评为全国劳模。2016年开始担任中铁电气化集团科技设计部部长。

谈及最初的选择,林云志说,中铁电气化集团是个大平台,城铁公司是个朝气蓬勃的公司,

对一个热爱创新的人来说,这些都意味着更多的机遇。

高学历创新人才在这里成长,展翅高飞;一线工人在这里扎根,收获价值感和成就感。

59岁的刘宁是城铁公司下属机电分公司的“宝”,根据一线需求做了不少小改小革小创新。